



# 同根同源同心缘 听听粤港澳志愿者的十五运故事

第十五届全国运动会(以下简称“十五运会”)正掀起体育热浪，其中处处可见粤港澳大湾区的印记。十五运会的三色标识，开幕式上的东道主队伍，支持跨境赛事的“无感通关”技术……这场体育盛事中，种种元素所展现的同心同源，离不开数万名粤港澳青年志愿者们的共同协作。他们以“小海豚”的身份，跃入了这场大湾区的澎湃浪潮中。

## 一个舞台 盛满了“同心”服务的“小海豚”

“11月9日晚上，我在开幕式会场里的志愿者之家看直播。”华南师范大学“小海豚”欧阳深作为开幕式志愿者，服务于广东奥体中心的志愿者之家。就在会场，为何无法亲眼见证这场湾区盛宴？答案很简单：坚守岗位。“成为‘小海豚’后，我也期待亲眼看到开幕式。但当真正分派好岗位后，最需要的是相互协作和听从指挥。”欧阳深说。

这份责任感，源于丰富的志愿经历。她曾作为研究生支教团的一员前往贵州省支教一年，还参与了西部计划的志愿服务。十五运会招募志愿者时，欧阳深成为赛会志愿者管理团队骨干成员，服务开幕式。

“像演员要上春晚！”兴奋之余，她



林丹菱正在服务



梁海琳在服务现场

倍感责任重大。在服务中，她将湾区特色融入音乐思政的统筹与设计中，《紫荆花盛开》的歌声在志愿者之家悠悠唱响：“心中的紫荆花，凭爱开花，同处一家……”三地青年在一起，她感受最深的是“同根同源”，“跟志愿者们交流，说一句粤语，广东的、香港的、澳门的志愿者都能接上，我们共同融入到了湾区的文化中。”更让她感到粤港澳一家亲的，是劲往一处使的同心：“有位澳门青年志愿者需要很早就从大学城到奥体中心去，为许多志愿者领上大家的重要证件，非常踏实又细心。”

文化不仅滋养着土生土长的广东人，也让港澳学子寻找到强烈的归属感。

就读于暨南大学的香港青年林丹菱，是十五运会省执委会联络部省本级赛会志愿者，负责十五运会开幕式港澳嘉宾接待与引导工作，还在港澳服务联络站服务。作为香港青年，她印象最深的是岭南文化元素。“看到开幕式上的《彩云追月》以及舞龙舞狮等岭南典型符号，是最能感受到粤港澳大湾区一家

亲的时刻，这是大湾区的共同记忆。”在林丹菱看来，岭南文化不仅是一个粤港澳大湾区的标签，更是同属于三地的鲜活印记。

在开幕式的舞台上，数以千计的志愿者正为之而努力；而在更早之前，火炬的传递就已经点燃了志愿者们的激情。

## 一束火焰 点燃着三地志愿者“同源”之情

担任火炬传递深圳站“志愿者火炬手”方阵领跑兼闭幕式志愿者的李秋实，是一位就读于深圳大学的东北姑娘。21岁的她，已经参与了三届全运会。前两届，她作为游泳运动员参与，并在第十三届全运会上收获了两枚金牌；如今，她作为志愿者参与到大湾区的体育盛会中。“虽然因为伤病原因难以参与到竞赛中，但是我对全运会还是有着憧憬和期待。”

11月2日，火炬传递活动在港澳广深四地同步举行，她站在45号点位完成传递后，感受到手里的火炬更加厚重而神圣。“上一棒是来自澳门的火炬手，把火焰传给了我；而我所传递的最后一棒，是来自台湾的火炬手。”这位深圳学子、东北姑娘、国家级运动健将，传递了粤港澳大湾区的蓬勃朝气和奋斗的“火焰”。

几乎是同一时间，三地联动、四城同传的火炬传递，让港籍青年、广州站火炬传递志愿者黄钟庆格外兴奋。“三地火炬手共同起跑传递的那个瞬间，是我最能感受到粤港澳‘一家亲’的时刻。”就读于中山大学的黄钟庆，是在广州站39号点位服务的火炬传递志愿者。在凌晨进行的全要素演练，凝聚成火炬传递的那几秒，在黄钟庆眼里，比火炬传递更美的是与湾区志愿者们一同积累下来的友谊之火，是三地互联互通的科技之火，还有在志愿服务中感受到的生命力之火。“虽然传递只在瞬间，但和‘小海豚’们在一起的

回忆是无穷的。”

在完成十五运会的服务后，黄钟庆对志愿精神有了新的理解：“看到我负责的点位火炬传递完成，就像是高考时写下作文的最后一个标点。以前我觉得做志愿者是一次服务，但是十五运会的工作让我体会到了坚守岗位的责任。”

一束火焰，点燃了粤港澳青年们的热情；而跨境赛事——全运会中里程碑式的赛事，则成就了粤港澳志愿者们的“同缘”。

## 一根纽带 连接起粤港澳志愿者的“同缘”之心

“作为一名澳门青年志愿者，能够在家门口参与这样一场跨越粤港澳三地的赛事服务，我感到非常自豪。”就读于北京师范大学珠海校区的澳门籍志愿者梁海琳，为十五运会中一场跨境赛事进行志愿服务——自行车（公路）比赛。其中的男子个人赛，是全运会历史上首个跨境赛事。运动员们途经珠澳大桥，穿越澳门、香港，最终返回珠海，实现6次无感通关。

梁海琳服务在赛事起终点（珠海博物馆），既在安检口进行检录工作，也在分区指挥中心完成后勤保障。“那天热浪滚滚，选手们纷纷冲过终点线时，所有人都在沸腾。”

参与自行车（公路）赛事志愿服务的这三天，不仅让梁海琳拥有了大型跨区域赛事的经验，更让她在湾区收获了一份珍贵的志愿友情。在服务点位，澳门青年梁海琳结识了来自广东云浮以及河北石家庄的两位同校伙伴，培养出默契的友情：“我们来到这里的原因是完全一样的，都是抱有同样的志愿激情，同样感受到十五运会的难得，同样不想错过这个机会。不论是跨境赛事本身，还是我们三地‘小海豚’的志愿服务，都像一根纽带，让大湾区所有人心紧紧相连。”

在自行车（公路）赛事结束一周以

后，11月15日，服务于深港马拉松这一跨境赛事的陈己润，也感受到了这根无形的“纽带”。就读于深圳大学的香港学生陈己润，很早就报名了十五运会志愿者，“当我知道马拉松赛事会经过深圳湾大桥时，感觉非常兴奋。这不仅是连接深港两地的地理通道，更是我们三地志愿者心联通的纽带。”

为了做好跨境赛事的志愿服务，陈己润在接受统一培训之余，提前搜索了马拉松大型赛事的视频。在近一年的培训中，他已经和其他伙伴培养出了服务的默契。“我经常和组员凑在一起讨论，分享在演练中注意到的细节。”

赛事当日的凌晨3时30分，陈己润就与大部队集合出发。6时30分左右，进行物资补给的最后一次演练。9时40分，他们迎来了马拉松赛事第一集团的运动员。

“他们像风一样地从我眼前掠过。”

陈己润的服务点位处于赛事的后半程，

“运动员们即便疲惫却仍奋力向前的精神，真的非常动人。”

上午11时，陈己润和小伙伴们的服务基本结束。撤场时，他既不舍又自豪：“从去年底到今天，我们将近一年的努力在那短短几分钟的补给中毫无保留地展现出来。当运动员们驰骋在深圳湾大桥，没有阻碍地无缝穿梭于深港两地的那一刻，我真的感受到了互联互通。”

十五运会赛场上看似简单的一瞬间，凝聚着粤港澳志愿者日日夜夜的准备。开幕式所有观众热泪盈眶的一瞬间，火炬在某个点位成功传递的一瞬间，马拉松选手拿到冰块降温的一瞬间……这些瞬间蕴涵着志愿者们的同心、同源与同缘，更饱含着他们对大湾区的深切情意。

在十五运会进行志愿服务，是粤港澳青年奋斗的生动缩影。“小海豚”们不仅在赛场留下了独属于他们的温暖印记，更锻炼出了湾区青年的协作与担当，共同汇入大湾区融合发展的时代浪潮。

文/羊城晚报记者 张小悦

图/受访者供图

## 十五运激情燃南粤

## 佛山：传统文化与现代竞技相得益彰



在佛山举行的成年组女篮比赛 主办方供图

第十五届全国运动会正如火如荼地进行着。佛山作为重要承办城市之一，不仅承接了成年组女篮、成年组女足等高关注竞技赛事，更迎来了极具特色的群众展演舞龙舞狮项目决赛。赛事分布于世纪莲体育中心、顺德德胜体育中心、顺德体育中心、南海体育中心、高明体育中心、岭南明珠体育馆六大场馆，覆盖佛山五区中的四区。竞技激情与文化韵律在此交融，全体市民共享全运荣光，共同绘就一幅激情飞扬的城市新画卷。

借十五运会东风，佛山加速迈向“体育赛事之城”，全民健身蔚然成风。从女篮赛场的奋力起跳，到狮舞龙腾的文化律动，这座城市正以体育为媒、文化为魂，在传承与创新中彰显南粤大地的崭新风采。

11月7日下午，十五运会女篮比赛在顺德体育中心、顺德德胜体育中心同步打响。球员们奋力奔跑、精准传球，现场气氛一波高过一波。看台上，观众组成的助威方阵声浪不断，欢呼与呐喊始终响彻场馆。

连日来，随着赛事密集开展，佛山以一流的场馆设施和细致的赛事服务，赢得了各方好评。从场馆功能焕新到志愿服务保障，每一处细节都彰显着这座城市的温度与办赛的专业度。顺德体育中心重点升级木地板、音响及高清大屏系统，功能室改造选用低碳环保材料；承接女足部分赛事的顺德德胜体育中心体育场，设2万个座位，对草坪开展常态化养护。

赛事的热度同样蔓延至网络。“女篮太精彩了”等话题在社交媒体广泛传播，各地观赛团自发组织应援活

动。女篮姑娘们的拼搏精神点燃了全民运动热情，佛山市各社区篮球场人气高涨。体育的力量，既燃在赛场，更融入城市生活的各个角落。

“舞龙穿宵避障如闪电！”“传统文化与体育结合得太妙了！”这是观众们对舞龙舞狮项目的真切赞叹。

如果说女篮、女足点燃了现代竞技的激情，舞龙舞狮则唤醒了佛山深藏的文化血脉。这项承载着岭南记忆的群众项目在佛山举办，无疑是一场“回家”的文化盛宴。

鼓声雷动处，龙腾狮跃时。连日来，来自全国各地的代表队在佛山赛场同台竞技，金龙翻飞、彩狮腾跃，力与美的交融在一呼一吸间自然绽放。

赛场上，或趣味或感动的画面不断涌现：四川代表队的雄狮俯身开箱，

三星堆面具惊艳亮相，传统符号与体育表演碰撞出奇妙火花；11月11日南狮自选决赛中，广东队失误落桩，全场观众齐声鼓劲，选手重整旗鼓重新上桩，以精彩表演完成比赛；11月12日南狮障碍决赛中，广东队勇夺冠军，掌声响彻场馆。

赛场之外，佛山的体育氛围同样热烈。社区广场上的太极晨练、江畔水域的龙舟训练、校园里的青少年篮球课堂……“全民健身迎全运”已融入城市日常肌理。志愿者的温暖笑容、整洁有序的城市环境、便捷高效的交通服务，共同构成这座城市的文明风景线。

在佛山，传统文化与现代竞技相得益彰，体育精神融入城市血脉，成为南粤大地活力迸发的生动注脚。

羊城晚报记者 黄松炜

## 湛江：体育正成为人们的社交新时尚



武术散打走进校园 主办方供图

十五运会武术散打比赛在湛江举行，湛江奥体中心内，比赛激战正酣，热火朝天。在清晨的金沙湾，一场街头篮球赛在社区体育公园打响。不远处的赤坎海田创意广场，晨练者正展示太极拳、太极功夫扇、刚柔并济的动作吸引市民驻足模仿。这是湛江“全民迎全运”的活动场景，也是十五运会背景下群众体育生活的真实写照。

“群众纷纷走出家门，哪里有体育活动，大家都想到现场观看。”湛江市体校武术散打教练余昌权亲身感受着这场比赛因全运而燃动的体育热情。

走在湛江街头，全运元素随处可见。120辆出租车披上十五运会主题车衣穿梭于大街小巷，公交车车身

广告及候车亭灯箱也换上了全运主题画面。“跳水冠军摇篮”特色候车亭结合湛江籍奥运冠军全红婵的体育成就，将赛事宣传与城市文化有机融合。在麻章区新时代文明实践中心，“迎接十五运会文明实践”主题活动让参与者深切感受全运魅力。

今年以来，湛江全民健身活动一浪高过一浪。在“全民健身日”启动仪式上，街舞少年以《热烈街舞》展现青春律动，拉丁舞表演热情似火，《轮滑技艺》的小朋友们可爱认真的动作赢得阵阵掌声。

今年6月，在奥

体中心举行的十五运会群众比赛足球项目，263名来自全国各地的运动员展开角逐，实现了体育赛事从“小众竞技”到“大众狂欢”的转变。湛江全市共设立37个全民健身驿站，今年8月，系列活动辐射10个县区，赤坎主会场单日参与突破5000人次。

湛江借十五运会契机，将体育基因深度融入城市肌理。依托全运场馆开展的“场馆开放日”活动每月惠及3万人次，新建社区体育公园使人均体育场地达到2.48平方米。

当健身步道延伸到小区门口，当武术散打走进校园课堂，体育正重塑着这座滨海城市的生活方式。“更多的市民朋友开始了解并关注湛江的武术散打。”余昌权教练说。

随着赛事的举行，湛江市民不仅积极锻炼，更以文明行动展示东道主风采。麻章区新时代文明实践中心志愿者聚焦“鲜美湛江”城市品牌，呼吁大家践行文明观赛、文明出行。

“从自身做起，从小事做起，让文明之花绽放在湛江每一个角落。”湛江市政府新闻办发言人表示。

从专业赛场到街头巷尾，体育不仅是竞技场上的争金夺银，而是湛江生活中不可或缺的一部分，成为一种全新的社交方式与生活时尚。

羊城晚报记者 余胜容